

*Научной руководителем, Хасанова Алина Маратовна
Номозова Динора, студентка 207 группы факультета русского языка и
литературы
Джизакского государственного педагогического института
г.Джизак, Узбекистан*

ПРЕДЛОГИ И ИХ ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Аннотация: В данной статье рассматриваются предлоги как служебные части речи, происхождение и употребление предлогов.

Ключевые слова: непроеизводные или первообразные, производные или вторичные, отимённые предлоги, временные причинные наречные предлоги.

Предлоги-это разряд служебных слов, которые выражают различные отношения склоняемых слов в косвенных падежах к другим словам в предложении. Предлог-между неравносильными с точки зрения состава простого предложения, уточняя в то же время значение падежных форм склоняемых.

Сами предлоги не отвечают ни каких вопросов самостоятельно, поэтому они являются не самостоятельным, то есть служебным.

Предлоги выражают синтаксическую зависимость существительных, местоимений-существительных от других слов в словосочетании (глаголов, существительных, прилагательных)

Например: работать на заводе, дом у дороги, задача для студентов.

Предлоги, однако, не только определяют значение того или иного падежа. Но и часто пополняют, осложняют его, дававший в словосочетание свои значения.

Происхождение предлогов: По своему происхождению предлоги разнородные. Они могут быть непроеизводные или производные.

Непроеизводные предлоги-это очень древние по своему происхождению, то есть возникли очень давно из общеславянского на русский язык. Поэтому в современном грамматике и в речи редко употребляются. Они считаются также предлоги близ, вопреки, кроме, среди, против и др.

К числу непроеизводных предлогов входит следующие:

*в, на, над, при, за, по, с, до, о, к, без, перед, пред, для, из, пре, через, чрез, от, про.

* из-за, из-под, по-за, по-над

Непроеизводные предлоги, состоящие из одной согласной фонемы, тогда образуют односложные слово: с доски, со стола; в доме, во мне.

Многочисленными предлогами является с и по.

Производные предлоги восходят по своему появлению к наречиям, именам глаголам, кратким прилагательным. Все производные предлоги являются более поздними по времени появления. Лингвистики указывают,

Что особенно интенсивно шёл процесс образования новых предлогов в XVIII-XIX веков, причём вторичные предлоги особенно часты в некоторых стилях: научно-техническом, публицистическом или официально-деловом.

В зависимости от того, от какой именно части речи производные предлоги образованы, отличаются: отыменные, наречные, отглагольные и отадъективные предлоги.

Отыменные предлоги составляют самую большую группу производных предлогов.

Наречные предлоги восходят к наречиям, которые, в свою очередь восходят к существительным. Таких предлоги вплоть до, вслед за, кроме навстречу к, вблизи.

Производные предлоги могут быть простыми или сложными. Представляющие собой застывшую форму полнозначного слова, называются простыми. А состоящие из двух элементов, то есть непроизводного предлога и застывшей формы имени существительного, тогда называются эти предлоги сложными. Например, по мере, в течение и др.

Заключение: без предлогов в русском языке не обойтись. Без предлогов не будет и правильная форма падежей. А насчёт добавление прибавление новых смысл предложений предлоги бесценны. Давайте берём например предложение как: У реки скакали лягушки и плывали по воде. Представьте удалим предлоги и, какой результат? Смысл и суть речи абсолютно непонятен без предлогов. В этом и заключается роль предлогов.

Список использованной литературы:

- 1. Современный русский язык. В.В. Решетова . «Укитувчи» - Ташкент 1976.**
- 2. Морфология современного русского языка. И.Г . Голанов. «Высшая школа»- Москва 1962**
- 3. OZLIB.COM**